

习近平：坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调，在中国实行人民代表大会制度，是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论，是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排，保证党领导人民依法有效治理国家。实践证明，人民代表大会制度是符合中国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度，是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造，是在中国政治发展史上乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政体。

文章指出，党的十八大以来，党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新，提出一系列新理念新思想新要求，主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导，二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主，三是必须坚持全面依法治国，四是必须坚持民主集中制，五是必须坚持中国特色社会主义政治发展道路，六是必须坚持

推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出，党的十八大以来，我们深化对民主政治发展规律的认识，提出全过程人民民主的重大理念。中国全过程人民民主不仅有完整的制度程序，而且有完整的参与实践。中国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一，是全链条、全方位、全覆盖的民主，是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设，把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来，具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工作上来，具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调，人民代表大会制度是实现中国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力，保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关监督制度，维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设，密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制，建设好基层立法联系点。



锦绣中国年

过年，旅游去！

2月15日，人们在昆明市海埂大坝观赏红嘴鸥。过年，旅游去！

南北互换、东西交错，探亲游、年俗游、冰雪游、打卡游……新的旅游方式不断涌现，城市乡村旅游同样红火。

在传统的返乡过年之外，越来越多的中国人选择以旅游的方式欢度春节长假，赏异地美景，品别样美食，感受不同的文化，体验不一样的年味。

新华社记者胡超摄

中国外交部发言人就王毅将出席第60届慕尼黑安全会议并访问西班牙、法国答记者问

新华社北京2月15日电 应慕尼黑安全会议主席霍伊斯根、西班牙外交大臣阿尔瓦雷斯、法国总统外事顾问博纳邀请，中共中央政治局委员、外交部长王毅将于2月16日至21日出席第60届慕尼黑安全会议，在“中国专场”活动上发表演讲，结合会议主题就重大国际问题介绍中方立场，并访问西班牙、法国，在法国举行中法战略对话。外交部发言人15日就此回答了记者提问。

全会议是具有重要全球影响的国际战略和安全政策年度论坛，中方曾多次派高级别代表参会。当前，世界大变局加速演进，世界进入新的动荡变革期，中共中央政治局委员、外交部长王毅与会，将就构建人类命运共同体、倡导平等有序的世界多极化阐释中方主张。

发言人表示，西班牙是欧盟重要国家和中国的全面战略伙伴。此访正值中国龙年伊始和中西关系开启新的50年之际，是中

国外长时隔近6年再次访西。双方均高度重视，西班牙方面作出周到友好安排。中方希望通过此访进一步落实两国领导人共识，延续建交50周年友好氛围，巩固互信，增进友谊，扩大合作，为中西全面战略伙伴关系注入新的内涵。

发言人指出，中法同为联合国安理会常任理事国和独立自主大国。今年是中法建交60周年。不久前，习近平主席同马克龙总统互致贺电并发表视频致辞，强调双方要共同努力，

将面向下一个60年的中法全面战略伙伴关系打造得更加牢固和富有活力。王毅外长此次访法是今年中法首场重要访问。王毅外长将同法方举行双边会见，并同法国总统外事顾问博纳举行新一轮中法战略对话。中方期待同法方一道，进一步深化战略沟通，巩固政治互信，扩大务实合作和人文交流，加强多议题上的沟通协作，共同引领中欧关系行稳致远，并为世界和平、稳定与发展进步作出积极贡献。

中国三部门联合惩治非法引进外来入侵物种犯罪

新华社北京2月15日电 为严惩违法违规引进外来入侵物种行为，海关总署联合最高人民法院和最高人民检察院开展行动，依法惩治非法引进外来入侵物种犯罪。加强联防联控，强化信息共享和执法互助，形成防控合力。

2023年7月，海关总署宣布在全国各口岸集开展为期三年的严防外来物种入侵专项行动。今年，海关还将着力构建外来物种入侵口岸防控体系，严厉打击非法引进外来入侵物种行为，为美丽中国建设积极贡献力量。

作为守护国门安全第一道屏障，2023年全国海关严格进出境动植物检验检疫，严防外来物种入侵，检出检疫性有害生物7.5万种次，从进境寄递旅客携带物品中查获外来物种1186种、3123批次，其中“异宠”296种、4.4万只。

中国驻英使馆发言人就英方官员涉台湾海峡错误言论答记者问

新华社北京2月15日电 当地时间2月15日，中国驻英国使馆发言人就英方官员涉台湾海峡错误言论答记者问。有记者问：日前英国外交大臣卡梅伦将红海和台湾海峡混为一谈，声称将敦促中方支持

有关地区“航行自由”。请问使馆有何评论？

中国驻英国使馆发言人说，英方把红海和台湾海峡混为一谈，是完全错误的，我们坚决反对。

使馆发言人强调，台湾是中国领土不可分割的一部分。中国对台湾

海峡享有主权、管辖权，同时也尊重其他国家在相关海域的合法权利。中方坚决反对任何国家以“航行自由”为名在台海地区制造事端，损害中国主权和安全。

使馆发言人表示，至

于红海，我们认为红海海域是重要的国际货物和能源贸易通道。中方主张维护国际航道安全，不愿看到红海局势紧张升级，希望有关各方都能为维护红海地区安全发挥建设性和负责任的作用。

中国各省份均出台残疾人辅具补贴政策

新华社北京2月15日电 西藏残联近日会同相关部门出台了残疾人基本型辅助器具适配补贴政策。至此，中国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团均已出台该政策，全国残疾人基本型辅助器具适配服务已初步实现制度化保障。

辅助器具是维持、改善残疾人功能的各类物品、设备、软件的总称。辅助器具适配是残疾人康复服务的重要内容，是提升残疾人生活质量、增强残疾人独立生活和社

会参与能力的重要技术手段。

国务院2021年印发的《“十四五”残疾人保障和发展规划》提出，“有条件的地方可以对城乡困难残疾人、重度残疾人基本型辅助器具适配给予补贴”。在中国残联和相关省市指导下，在前期已有11个省(区、市)出台相关政策的基础上，先后有20个省(区、市)和新疆生产建设兵团积极立足实际，加快研究、制定本地的残疾人基本型辅助器具适配补贴政策。

在补贴对象方面，各地均将经济困难残疾人家庭和重度残疾人作为优先补助对象。大部分省份将补贴对象定为当地持证残疾人和符合规定的残疾儿童。北京、江苏、浙江、江西、河南、陕西、新疆等地将在校残疾学生作为重点补贴对象，海南、西藏分别将未持证残疾老年人、65岁以上失能老年人纳入补贴对象。

在补贴内容和标准方面，各地均将残疾人急需的基本型辅助器具作为主要补贴内容。有的地方涉

及补贴的辅助器具种类多达190余种。各地主要依据辅助器具产品类别、家庭经济状况、残疾程度等确定补贴标准。

记者了解到，残疾人获得补贴需要经过申请、评估、审核、适配、结算等环节。为了优化服务流程，进一步提高残疾人获得感，北京、上海、江苏、浙江、福建、湖北、湖南、陕西等地搭建了“互联网+”辅助器具服务平台，实现了残疾人网上申请、在线选购、实时补贴等“一站式”服务。

中国积极推进碳封存地质调查工作

新华社北京2月15日电 为服务“双碳”目标实现，中国积极推进碳封存地质调查及相关技术试验并取得一系列新进展。

记者近日从中国地质调查局获悉，目前中国持续深化碳封存机理、选址、监测等技术研究，探

索开展人工干预增加岩溶碳汇试验，推进陕北百万吨级碳封存重大示范选址、黄河三角洲地质储碳先导性试验。目前渤海、南海等重点海域碳封存选区评价已经完成。江西、山东探索开展沉积盆地咸水层碳封存

潜力评价与碳封存试验。广西首次开展地下河流域岩溶碳汇调查评价。

据介绍，2024年，中国将继续开展地质碳储碳汇国情调查，完成全国岩溶碳汇潜力评估；加强重点盆地碳封存潜力评

价，圈定一批目标靶区；深化地表基岩调查，启动黄淮海产粮区、青藏高原多年冻土区等地表基岩调查，带动各省积极参与；实施土地质量地球化学调查，建设完善国家—区域—县级土地质量地球化学监测网络。

春运过半中国铁路累计发送旅客2.3亿人次

新华社北京2月15日电 记者从中国国家铁路集团有限公司获悉，1月26日至2月14日，春运40天时间过半，前20天全国铁路累计发送旅客2.3亿人次，运输安全平稳有序。

数据显示，2月14日全国铁路发送旅客1424.5万人次，创春运单日旅客发送量历史新高。2月15日正月初六，客流持续向增开旅客列车156列；日正月初六，客流持续向增开旅客列车156列；日正月初六，客流持续向增开旅客列车156列；日正月初六，客流持续向增开旅客列车156列。

国铁集团客运部负责人介绍，春节假期进入后半程，铁路返程客流强劲增长。从铁路12306预售情况看，2月15日，北京、广州、成都、西安、杭州、郑州等城市出发客流较多，北京、上海、广

中国连续第八年成为德国最重要贸易伙伴

中新社柏林2月14日电 根据德国联邦统计局14日公布的数据，2023年德国和中国的双边贸易额为2531亿欧元，中国连续第八年成为德国最重要的贸易伙伴。

数据显示，与2022年相比，2023年中德双边贸易额下降15.5%。其中，2023年德国从中国进口额为1557亿欧元，同比下降19.2%；德国向中国出口额为973亿欧元，同比下降8.8%。

过去数十年，在德国最重要进口来源地排名中，中国1980年位列第35位，1990年排名上升至第14位，2015年以来中国一直是德国进口产品最多的国家。数据还显示，2023年德国和美国、德国和荷兰双边贸易额位列第二和第三，分别为2523亿欧元和2148亿欧元。联邦统计局表示，2023年德国出口额15624亿欧元，同比下降2.0%；进口额13528亿欧元，同比下降10.1%。德国当年实现贸易顺差2096亿欧元，同比增加了一倍多。